

插上信息技术翅膀 提高社会治理能力

杭州召开社会治安综合治理创新工作现场推进会

本报记者 许梅 通讯员 王雅 周红志

本报讯 昨天,杭州市召开社会治安综合治理创新工作现场推进会,在全市推广国家、省试点的西湖区“在线矛盾纠纷多元化解平台”和拱墅区“社会心理服务体系”两大建设经验。会议特别邀请省委政法委副书记、省综治办主任刘树枝现场指导并讲话。杭州市委副书记、政法委书记马晓晖对杭州全市学习两个试点经验做法、提升社会综合管理能力提出要求。杭州市政府副市长陈红英主持会议,杭州市中级人民法院院长斯金锦出席会议。

随着社会经济的快速发展,各类矛盾纠纷给社会治理提出了更高要求。怎样使各类矛盾纠纷得到更便捷的解决,怎样通过更完善的社会心理服务体系为人们提供一条龙心理健康服务,昨天的现场推进会上,与会人员通过观摩拱墅区社会心理服务指导中心和听取西湖区、拱墅区的经验介绍,看到了两个成功的样本。

在西湖区,通过网上视频调解,一对因噪音闹矛盾的邻居第一次在手机上通过视频见了面,并经专业人员调解,在网上“握手言和”。这得益于西湖区试点建立的在线矛盾纠纷多元化解平台,通过整合人民调解、行政调教、行业调解、公证调解等组织资源,利用互联网、人工智能、大数据等先进技术,西湖区在互联网上搭建起了这个集咨询、评估、调解、仲裁、诉讼等五大功能于一体的在线平台,实践“枫桥经验”网络升级版,实现了“专业问题由专业人士解决”“线下矛盾线上解决”。

在拱墅区,当居民遇到家庭纠纷等难题需要缓解心理压力



参观社会心理服务指导中心



会议召开

和负面情绪时,在社区就能找到心理服务人员,得到专业的心

理辅导和干预。据悉,拱墅区目前已建立起区、街道、社区、重

点部门分级多点的心理服务干预阵地,借助“四个平台”采集重

点人员信息、评估预警等级、制定服务方案、落实服务举措,全

面推进社会心理服务体系建设,为平安创建夯实了基层基础。

刘树枝说,这几年,杭州在社会治安综合治理创新方面给

全省提供了很多弥足珍贵的经验,尤其是今年的西湖、拱墅两个国家级试点,成效显著,意义深远。下一步杭州要继续深化

试点工作,为打造“枫桥经验”升级版,建设平安中国示范区提

供“杭州样板”。

马晓晖说,杭州各地各部门要认真学习西湖区、拱墅区试点经验做法,借助互联网技术,进一步提升社会综合管理能力。各地及市法院、市卫计委、市司法局等18个部门在先期复制推广过程中,要注重效率性、服务性、智能性、安全性和统筹性,避免走入“一试点就成功、一推广就失败”的怪圈。要以试点工作为契机,把创新社会治理摆在突出位置,全面提升杭州市社会治理现代化水平,确保广大人民群众安居乐业、社会秩序长治久安。



烈日下的一抹红

张剑

7月12日入伏,在湖州市吴兴区织里镇河西村,村里的党员志愿者顶着烈日清洁河道水草和浮萍。据了解,为了响应镇上环境整治行动,共同提升河西村村容村貌,该村20余名党员自发组成“织里红”党员志愿者队伍,积极参与垃圾清理、水环境巡查整治等工作。

32项任务纳入专职网格员工作职责 桐乡推进社会治理“全科体系”建设

本报记者 李洁

7月7日早上6点,桐乡濮院镇永乐村综合服务管理大队的副大队长邵齐斌早早地来到永乐村综治工作站。换好统一的服装后,邵齐斌和另外一名队员开始了在永乐村第四网格一天的工作。

“这两天我们的主要工作是进行外来人员登记,在登记的同时也把相关的消防宣传、安全隐患排查等工作一起做了。”邵齐斌说罢,打开了随身携带的工作包,里面有两部工作专用机,以及《入户走访信息采集表》、各类安全隐患整改告知书等材料。作为一名专职网格员,这个工作包是他工作时的必备品。

建立治安重点区域的专职网格员模式

邵齐斌所在的永乐村,房屋出租现象十分普遍,由于大多数居民生产、生活不分家,因此,各类安全隐患、治安问题以及环境污染事件等日益突出。

“永乐村有村干部7人,现有本地居民3000人,外来新居民则多达3万人。”濮院镇综治办专职副主任柴锋告诉记者。濮院镇安监站目前有专管员6名,但全镇现有大小企业(包括无证企业)6000多家;而镇市场监管分局仅有20名工作人员,但全镇有10000多家个体工商户……量这么大的市场主体,检查、监管等工作很难做到全覆盖。

针对濮院镇这样的复杂情况,2009年,桐乡市在濮院镇试点

建立专职网格员模式。“‘濮院模式’主要有三大特点。”桐乡市综治办主任沈云波介绍说,“整合队伍、下放职权以及规范管理。”

在整合队伍上,专职网格员大部分由该镇聘用的新居民协管员、城市协管员、消防监督员等站所协勤和村巡防队员整合而来,少部分则通过向社会公开招考的方式,择优选取社会优秀青年进入专职网格员队伍;在下放职权上,主要是将涉及辖区内城市管理、土地管理、消防安全等巡查职能下放给基层综合服务管理大队;在规范管理上,设立综合服务管理大队、副大队长,日常管理由所在村(社区)负责,并制定了考核考勤、值日值班、问题处置、督查督办等12项管理制度。

明确32项网格事务,“濮院模式”再升级

今年,桐乡市被列为全省“全科网格”暨网格员队伍建设示范县(市、区)。按照新的要求,桐乡市对“濮院模式”再升级,并且实现了全市所有镇(街道)专职网格员全覆盖。

“桐乡市按照有关规定,以村(社区)自治为基础,明确了协助治安管理、安全生产、市场监管、‘三改一拆’‘五水共治’‘小城镇综合整治’等32项网格事务准入事项;全面梳理网格员收集网格信息工作清单,围绕矛盾纠纷、安全隐患、中心工作、民生服务等四个大类,列出115项内容清单,要求网格长和专职网格员分别按照每月上报不少于10条与30条的标准收集网格信息。此举基本实现了基层社会治理工作全覆盖和网格的全科性。”沈云波说。

经过不断完善,桐乡市专职网格员模式已经日趋成熟,目前,全市已配备专职网格员550名,实现所有镇(街道)全覆盖。其中,对社会管理难度较大的村(社区),以网格为单位,为每个网格配备1名以上专职网格员;对社会管理难度较小的区域,则以村(社区)为单位,按每个村(社区)1名专职网格员的比例进行配备。“下一步,我们将加大整合力度,力争实现专职网格员配备比例达到一格一专的目标。”沈云波表示。

午休时间也可办理业务 省工商助力创业再提速

本报记者 张倩 通讯员 施扬 沈雁

本报讯 昨天,记者从浙江省工商行政管理局获悉,为更好地推进“最多跑一次”改革,进一步优化企业和群众创业投资环境,不断提升行政办事效能,省工商局将于近日推出办事窗口午休时间值班制度。

午休值班制度将于7月17日正式实行,届时起,到省工商局办事窗口办理企业注册登记、商标质押、企业年报业务时,窗口将都有值班人员办理,实现工作时间“全天候、无间断”办事。

记者了解到,自“最多跑一次”改革开展以来,省工商局先后推出“商事登记证照联办”、“八个一”窗口标准化建设、“多证合一、一照一码”系列改革组合拳。截至6月底,全省共有各类市场主体557.6万户,同比增长12.1%,每万人市场主体拥有量为998户,位居全国榜首,相当于10个浙江人里就有1个人在创业。全省共新设各类市场主体52.9万户,同比增长14%,相当于平均每天新登记市场主体4408户。

此外,在7月1日实施“多证合一、一照一码”改革以来,全省已办理“多证合一”营业执照10000余份,办理证照次数由多次降为一次,承诺办理时间由原先的最少12个工作日压缩至2个工作日,办事效率正步入“高铁时代”。